



699元 = 699元话费 + 4G手机

新政松绑,一天办出百余份《出生证明》

# “人生第一证”济宁未“断档”

本报记者 李倩 康宇

近日,聊城、陕西榆林等多地医院出生证明告急。13日,记者走访济宁市妇女儿童医院获悉,自1月1日启用新版《出生医学证明》以来,先后发放出生医学证明84811份。随着新政的实施,“人生第一证”的办理比去年同期增加了3万余份,但济宁并未出现“断档”情况,目前仍有1万余张储备。



工作人员将办理好的出生证明装进档案袋。本报记者 张晓科 摄

## 本地办《出生证明》无需等待

13日下午1点多,在济宁妇女儿童医院门诊大厅内,不少市民排队等候在《出生医学证明》窗口前,虽然还未到上班时间,已有8位心急的市民等候办理。记者注意到,这些家长手中多拿着透明的袋子,里面装着包括父母双方的二代身份证、住院分娩(病历)等办理《出生医学证明》的材料。

“我儿子是今年4月份出生的,一直没抽出时间办理,看到外地医院《出生证明》很紧张,才赶紧带齐

资料办理,没想到这么顺利,10多分钟就办完了。”刚从窗口拿到儿子出生证明的张先生显得十分开心。在现场,市民办理出生证明并不需要特别等待,因为材料准备的都很齐全,每隔几分钟就能办好一例。

在窗口内,工作人员的办公桌上也整齐的放着一摞上午刚刚办理完的《出生医学证明》材料。“今天上午办理了60多份,主要是今年的新生儿为主,也有少数为往年出生的孩子办理的。”窗口工作人员

告诉记者,自今年初,来办理新版《出生医学证明》的市民明显增多。“平均每天都能开出100余份《出生医学证明》,最多时,一天开出过160余份。”

济宁市妇女儿童医院保健部主任陈莹介绍,今年1月至7月,济宁共出生新生儿60202人,自今年1月1日启用新版《出生医学证明》以来,共发出《出生医学证明》84811张,相比2013年同期发出的50174张《出生医学证明》有明显增长。

## 《出生证明》打印纸 目前储备充沛

“新版《出生医学证明》的申领数量激增,不会导致济宁出现打印纸‘断档’的情况”。陈莹表示,目前济宁全市储备《出生医学证明》打印纸11828张,并可随时向省卫计委申请领取,市民不需要担心。

“每年年初,我们都会向省卫计委申报下一年的《出生医学证明》的数量计划。我们预计今年发证15万张,并且目前前来办证的市民数量已经转稳,虽然在新政影响下办证人数增加,从目前《出生医学证明》打印纸的储备量看,可以满足济宁市民的需求。”陈莹说。

陈莹分析,新生儿“人生第一证”紧缺和新政是实行有很大关系。今年初,全省启用新版《出生医学证明》,同时旧版停止签发,这也导致了部

分地区医院储备减少。“而新政也明确规定,市民需要根据住院分娩记录、新生儿出生记录和新生儿父母有效身份证件办理《出生医学证明》,不得在《出生医学证明》签发过程中设置或附加前置条件。此外,省公安厅简化程序,办理出生人口户口登记,只需通过父母申请、居民户口簿、《出生医学证明》和结婚证,就予以办理的新规,也进一步增加申领数量。”

“从今年上半年办理情况看,很多孩子是属于计划之外生育的,由于各种原因一直拖了多年,而政策的放开也释放了这一部分压力,导致上半年办理《出生医学证明》的人数呈井喷式增长。但目前来看,已经趋于平稳,市民不用担心。”陈莹说。

食药案件不再“一罚了之”

# “食药警察”半年刑拘59人



▲公安、食药监联合执法,破获汶上假药案件。(资料片)

▶食药警察破获得一起毒腐竹案件。(资料片)



本报济宁8月13日讯(记者 李倩 通讯员 董建) 一屡次非法生产、销售假药的窝点在汶上捣毁,7名犯罪嫌疑人落网。这是济宁市食药监局与市公安局建立行政执法与刑事司法衔接案件查办机制后,破获的一起典型制售假劣药品案件。有了这支“食药警察”队伍,食药犯罪不再“一罚了之”,行刑衔接后的高昂犯罪代价,也打击了食药犯罪的嚣张气焰。

“当前涉及食品药品违法犯罪的案件越来越隐蔽,链条长、环节复杂,跨区域案件增多,给取证带来很大难题。”济宁市食品药品稽查支队副支队长钱中锋坦言,受执法权限限制,先期的行政执法取证,往往打草惊蛇,后期警方再进行刑事侦查时,

违法者可能已失踪,物证也灭失了。传统的行政打击,很多案件只能“一罚了之”,而低犯罪成本也使得类似犯罪死灰复燃,无良商家敢于再次以身试法。而2013年5月27日,济宁组建“食药警察”机构,两部门探索联动机制,掌握拘捕等硬权力的“食药警察”直接介入食品违法案件调查。“两部门同时办案,公安进行刑事侦查,食药监提供专业技术支撑,办案角度不同,但行刑的即时转换,办案效率和打击力度空前提高。”钱中锋说。

“‘食药警察’侦查部门的成立,也为食品药品‘两法衔接’带来机遇。以去年破获的汶上假药案为例,从发现线索移交到成功收网,前后历时6个多月,是行政和刑事执法衔接的典范。”济宁市食品药品稽查支

队支队长董洪洪说,案件线索源自邮政物流中心邮递至江苏的20瓶药品的一个包裹。食药部门联动公安部门,经过2个月的侦查,最后摸清了整个家族式的造假链条,一举抓获犯罪嫌疑人,查获假药货值近20万元。通过近一年的打击,梁山、黄河两岸等造假分子经常出没的地带,环境明显净化。

济宁市食品药品监督管理局局长吴琼说,行政与刑事执法加强配合,是加大对食品药品安全违法犯罪行为依法惩处力度的一大推动力。“食药警察”拥有人身和财产强制权,其直接办案有利于实现行政执法与刑事执法对接,对于职责的边缘地带,更是形成强大威慑力,让违法生产经营没有可乘空隙。”

### 相关链接

## 食药警察机构 将向基层延伸

“食药警察”,既是为了加强打击食品安全犯罪,同时也是对行政执法机关进行监督。济宁市公安局食品药品与环境犯罪侦查支队成立后,公安不再单纯“等菜下锅”,而是关口前移,提前介入。

济宁市公安局食品药品与环境犯罪侦查支队支队长张型华,有着30年的警龄,干过刑警、治安等多个警种的工作,其中最特殊的便是这个“食药警察支队长”。“民以食为天,虽然我们的工作‘见不得光’,但要对得起自己的良心。”张型华说,对于食品领域,任何非法添加、有毒有害食品,他们都将重拳治理,保卫餐桌安全。

食品药品与环境犯罪侦查支队隶属于公安部门的侦查机构,现有10名民警。这一年多,查办过私屠滥宰、病死猪肉、水发食品、毒豆芽等几百起案件。对于食药警察来说,“夜游神”也是形象写照。张型华说,很多假冒伪劣食品的生产、运输多在晚上进行,接到线索后,他们经常半夜蹲

守,大冬天趴在灰窝里,布满蜘蛛网的旧楼里都是常有的事。有时从县区跟到济南等地,凌晨看到嫌疑人回窝点熄灯睡觉了,侦查员一天的工作才算结束。

张型华说,相比于紧张的抓捕现场,前期侦查和后期审查占到工作的很大一部分。“受权限限制,行政部门在取证过程中,很可能会惊动犯罪分子,造成案件移交后取证困难。而行刑衔接后,我们实行刑事执法前置,时常会混在食药监的执法队伍里,不亮明身份,跟他们一起调查。仅今年上半年,公安部门配合食药监系统,就联合查办大案要案86起,抓获涉案犯罪嫌疑人137人,刑事拘留59人,逮捕38人。”

为了更好的打击食药犯罪,食药警察也进一步向基层延伸。今年6、7月份,任城、中区分别成立食药环大队。为了加强打击力度,济宁市公安、食药部门还建立深度衔接机制,定期会商、实时研判等。

本报记者 李倩